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ІНФОРМАЦІЙНІ ТЕХНОЛОГІЇ ЯК ІНСТРУМЕНТ ПІДТРИМКИ CТІЙКОСТІ ПІДПРИЄМСТВ 
В УМОВАХ СОЦІАЛЬНО-ЕКОНОМІЧНОЇ НЕСТАБІЛЬНОСТІ 

 
В с т у п .  Сучасні виклики, зокрема економічна нестабільність, пандемії, військові конфлікти, змушують підприємства 

адаптувати свої стратегії та бізнес-процеси. Одним із важливих факторів, що впливає на успішну адаптацію підпри-
ємств до кризових умов, є інформаційні технології, які не лише полегшують обробку і передачу інформації, але й нада-
ють інструменти для глибшого аналізу даних, прогнозування ринкових трендів, підвищення ефективності процесів 
та прийняття рішень на основі реальних даних.  

М е т о д и .  Використано комплексний підхід до дослідження, що передбачає такі основні методи, як: аналіз і синтез 
для вивчення літератури, опрацювання статистичних даних та практичних кейсів для оцінювання ролі інформаційних 
технологій у забезпеченні стійкості підприємств у кризових умовах, метод систематизації та моделювання, за допо-
могою яких досліджується інтеграція ІТ у ключові бізнес-процеси, такі як управління ресурсами, фінанси, логістика, 
маркетинг і кібербезпека, графічний аналіз для візуалізації результатів дослідження, що демонструють роль інформа-
ційних технологій у мінімізації ризиків і забезпеченні стійкості підприємств у кризових умовах. 

Р е з у л ь т а т и .  Розглянуто ключові аспекти впровадження IT-інструментів, які сприяють гнучкості, оптимізації 
ресурсів та підтримці конкурентоспроможності бізнесу. На основі емпіричних даних побудовано моделі впливу техно-
логій на адаптацію підприємств до змін зовнішнього середовища, зокрема в умовах соціально-економічної нестабіль-
ності. Визначено, що такі цифрові технології, як хмарні обчислення, штучний інтелект, аналітика великих даних та 
ERP-системи, дозволяють підприємствам ефективно адаптуватися до змінних умов і знижувати ризики. Наведено 
приклади успішного використання IT у кризових умовах, зокрема, під час пандемії COVID-19 та війни в Україні. Розроб-
лено стратегію підприємства щодо залучення та активного використання інструментів ІТ для збереження стійкості 
та розвитку в умовах соціально-економічної нестабільності. 

В и с н о в к и .  Інформаційні технології є ключовим чинником стійкості бізнесу, проте існують перешкоди їх впро-
вадження, зокрема високі витрати та дефіцит кваліфікованих кадрів. Запропоновано розширювати дослідження щодо 
вивчення нових можливостей застосування штучного інтелекту, розвитку інфраструктури для підтримки цифрові-
зації та підвищення стійкості бізнесу до внутрішніх і зовнішніх викликів.  

 
К л ю ч о в і  с л о в а :  інформаційні технології, стійкість підприємств, криза, соціально-економічна нестабіль-

ність, адаптація, цифровізація, аналітика даних, автоматизація. 
 
Вступ 
Сучасні підприємства функціонують у середовищі по-

стійних змін і викликів, що зумовлює необхідність адап-
тації їхніх бізнес-процесів до нових умов. Економічні, 
політичні та соціальні кризи, а також швидкі зміни на ри-
нках, змушують компанії переглядати свої стратегії та 
механізми управління, аби зберегти стабільність і конку-
рентоспроможність. Одним із важливих факторів, що 
впливає на успішну адаптацію підприємств до кризових 
умов, є інформаційні технології (ІТ), які відкривають нові 
можливості для забезпечення гнучкості, оптимізації ре-
сурсів та підтримки зв'язків з клієнтами і партнерами. 

Інформаційні технології не лише полегшують обро-
бку і передачу інформації, але й надають інструменти 
для глибшого аналізу даних, прогнозування ринкових 
трендів, підвищення ефективності процесів та прийняття 
рішень на основі реальних даних. Завдяки технологіям, 
як-от хмарні обчислення, штучний інтелект, аналітика 
великих даних і системи управління ресурсами (ERP), 
підприємства отримують змогу швидко реагувати на 
зміни та забезпечувати ефективність навіть за умов об-
межених ресурсів. Окрім того, цифрові технології дозво-
ляють створювати нові бізнес-моделі та змінювати 

організаційну структуру відповідно до вимог ринку, що 
особливо важливо у періоди кризових явищ. 

В умовах економічної нестабільності та загрози зов-
нішніх ризиків використання інформаційних технологій 
допомагає також знизити витрати, підвищити продуктив-
ність праці та забезпечити безперервність операцій. 
ІТ-рішення, зокрема автоматизація процесів, цифрові 
комунікаційні платформи та системи захисту даних,  
надають змогу швидко адаптуватися до мінливих умов, 
запобігати збоям і підтримувати зв'язок із зацікавленими 
сторонами. Наприклад, у разі зовнішніх криз, таких як  
пандемії або економічні санкції, технології віддаленої ро-
боти та онлайн-сервіси допомагають зберігати опера-
ційну діяльність і підтримувати продуктивність. 

Ця стаття аналізує вплив інформаційних технологій 
на стабільність діяльності підприємства в умовах соціа-
льно-економічної нестабільності, висвітлюючи ключові 
аспекти ІТ-стратегії, які сприяють адаптації підприємс-
тва до невизначеностей і сприяють зниженню ризиків.  

Метою дослідження є аналіз напрямів використання 
інформаційних технологій у забезпеченні стійкості підп-
риємств в умовах соціально-економічної нестабільності, 
визначення ключових IT-інструментів, що сприяють ада-
птації бізнесу до кризових умов, та розроблення 
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стратегії ефективного впровадження ІТ-рішень у підпри-
ємницьку діяльність. 

Огляд літератури. Багато іноземних і вітчизняних 
науковців приділяють увагу у своїх дослідженнях пи-
танню застосування інформаційних технологій у забез-
печенні стабільності підприємства, адже особливо в 
умовах досить мінливого світу надзвичайно важливо 
вміти як підприємцям, так і управлінцям різних рівнів, 
пристосовуватись до нових реалій та виробляти рі-
шення, які сприятимуть успішній діяльності підприємств 
у складних обставинах. Багато науковців сходяться на 
тому, що інформаційні технології є ключовим фактором 
у забезпеченні стійкості підприємств в умовах нестабіль-
ності. Їх дослідження охоплюють різні аспекти, включа-
ючи автоматизацію бізнес-процесів, штучний інтелект, 
аналіз даних, кібербезпеку та інші напрями викорис-
тання ІТ (He et al., 2023; Hu et al., 2022; Kuzior et al., 2023; 
Wang et al., 2023).  

Ще М. Porter у своїй книзі "Що таке стратегія?" розк-
риває важливість стратегічного управління в бізнесі і ви-
значає його як один із ключових факторів забезпечення 
стійкості підприємств. У той самий час автор наголошує 
на необхідності адаптації стратегій в умовах зовнішніх 
змін, що актуально під час криз (Porter, 1996). К. Laudon, 
наприклад, надає комплексний огляд інформаційних си-
стем, наголошуючи на їхній ролі в управлінні підприємс-
твами та підтримці їх стійкості під час кризових ситуацій 
(Laudon, & Laudon, 2020). Водночас D. Chaffey зосере-
джує увагу на тому, як цифрові технології трансформу-
ють бізнес-процеси, наголошуючи на важливості 
забезпечення безперебійного функціонування таких ри-
нкових інструментів, як: е-торгівля та цифрові платфо-
рми у кризовий період адаптації до нових умов (Chaffey 
et al., 2019). Питання важливості адаптації до технологі-
чних змін для забезпечення стійкості підприємств підні-
має також E. Brynjolfsson (Brynjolfsson, & McAfee, 2014). 

Інтерес науковців до зазначеної проблеми значно зріс 
також під час епідемії. Зокрема, T. Bürgel, A. Copestake, 
M. Menter та інші, досліджуючи деструктивний вплив пан-
демії Covid-19 на економічну стійкість підприємства, до-
вели, що підприємницькі фірми із цифровими бізнес-
моделями можуть демонструвати більш високу стійкість у 
критичних умовах (Bürgel et al., 2023; Copestake et al., 
2024; Menter, 2022). Згідно зі звітом KPMG 99 % опитаних 
керівників підприємств заявляють, що вони отримали при-
бутки від цифрових інвестицій, ще 9 із 10 опитаних компа-
ній вказують, що вони є активними користувачами 
хмарних систем. Водночас дослідники визначають кібер-
безпеку, як одну з головних проблем сучасних підпри-
ємств, адже вона несе серйозну загрозу втрати довіри 
клієнтів (Brunsman, & Soni, 2022).  

Багато сучасних вітчизняних науковців у своїх науко-
вих працях також вказують на важливість цифровізації 
економіки та необхідність всебічного впровадження ін-
формаційних технологій на підприємствах, адже циф-
рова економіка є акселератором соціально-економічного 
життя суспільства в сучасному світі і сприяє стрімкому 
розвитку підприємств, підвищенню їх конкурентоспромо-
жності (Зелінська, & Прямухіна, 2022; Дикань, & Обруч, 
2021; Краус Н., & Краус К., 2018; Краус та ін., 2020а; 
2020b; Лігоненко та ін., 2018; Семилітко, 2019). Зокрема, 
Ю. Заіка зауважує, що цифрова трансформація є визна-
чальною умовою забезпечення стійкості та швидкої ада-
птації підприємств в умовах нестабільності. Тому автор 
наголошує на необхідності активного поширення викори-
стання більш сучасних ІТ-інструментів на підприємствах 
(Заіка, 2023). В. Вергелес та Д. Баюра стверджують, що 

стратегічне планування, успішна адаптація та реагу-
вання на зміни дозволяють бізнесу здобути конкурентну 
перевагу в умовах невизначеності (Вергелес, Баюра, 
2024). На важливості таких інформаційних технологій, як 
автоматизація та штучний інтелект, для підприємств, які 
хочуть забезпечити стійкість в умовах кризи, акцентує 
свою увагу і А. Шахно. Особливо важливим, на думку ав-
тора, стає кібербезпека та захист даних, оскільки багато 
підприємств переходять на дистанційні робочі моделі, 
що потребує надійних ІТ-систем (Шахно, 2022). Питання 
необхідності масштабної підтримки цифровізації в Укра-
їні за рахунок таких міжнародних програм, як DT4UA, ро-
зкривається науковцями у звіті Національного інституту 
стратегічних досліджень. На думку дослідників, подібні 
проєкти сприяють інтеграції ІТ для підвищення стійкості 
підприємств і державних установ, особливо у кризовий 
час. Завдяки таким технологіям, як інтернет речей і штуч-
ний інтелект, вдається зберігати продуктивність і забезпе-
чувати швидку реакцію на зовнішні виклики (НІСД, 2023). 
О. Тетерін у своїй роботі розглядає стратегічне викорис-
тання ІТ для управління ризиками, що важливо у кризових 
умовах. Вивчення COVID-19, як прикладу, показало, що 
саме діджиталізація забезпечує стійкість завдяки доступу 
до даних і можливості дистанційного керування бізнесом. 
Це дозволяє керівникам приймати швидші й точніші рі-
шення (Тетерін та ін., 2023). Німецька економічна група 
під керівництвом доктора О. Кнута наголошує на викли-
ках, з якими стикаються українські компанії під час впро-
вадження ІТ-рішень, особливо це стосується малих та 
середніх підприємств. Близько половини з них використо-
вують програмне забезпечення для управління ресур-
сами (ERP), а третина покладається на хмарні технології. 
У звіті вказано на повільний прогрес цифрової трансфор-
мації в Україні та необхідність стратегій для підвищення 
стійкості у кризових умовах (Кнут та ін., 2021). 

Розглянуті вище наукові здобутки фахівців показують, 
що цифрова трансформація та ІТ-стратегії відіграють кри-
тичну роль у підтриманні стабільності та конкурентоспро-
можності підприємств в умовах кризових ситуацій, проте 
варто було б доповнити наявні дослідженнями аналізом 
сучасних тенденцій розвитку інформаційних технологій та 
можливостей їх застосування підприємствами та органі-
заціями для забезпечення власної стійкості в умовах  
соціально-економічної нестабільності. 

Методи 
Під час проведення дослідження було використано 

ряд наукових методів, які дозволили комплексно оцінити 
вплив інформаційних технологій на стабільність підпри-
ємств та розробити рекомендації для їх впровадження в 
умовах криз. Серед них: 1) метод аналізу та синтезу, за 
допомогою якого було проведено огляд наукових публі-
кацій, монографій та звітів міжнародних організацій для 
визначення основних аспектів впливу ІТ на стабільність 
підприємств; 2) метод емпіричного дослідження у про-
цесі збирання та аналізу статистичних даних, таких як рі-
вень цифровізації підприємств в Україні, використання 
інструментів аналітики та кібербезпеки, для оцінювання 
реального стану впровадження ІТ-рішень; 3) метод сис-
тематизації для розгляду ІТ як інтегративного елементу 
бізнес-процесів, що забезпечує взаємозв'язок між стра-
тегіями управління, ресурсами і технологічними рішен-
нями; 4) порівняльний аналіз, для дослідження успішних 
кейсів застосування інформаційних технологій в умовах 
криз (пандемія COVID-19, військові конфлікти) та їхню 
ефективність у різних галузях економіки та 5) моделю-
вання, за допомогою якого на основі емпіричних даних 
побудовано моделі впливу технологій на адаптацію 



ЕКОНОМІКА. 1(226)/2025 ~ 57 ~ 
 

 
ISSN 1728-2667 (Print), ISSN 2079-908X (Online) 

підприємств до змін зовнішнього середовища, зокрема, 
в умовах економічної нестабільності. 

Результати 
Сучасні підприємства функціонують у складному та 

динамічному середовищі, де зміни можуть відбуватися 
швидко і несподівано. Кризи, такі як економічні спади, 
пандемії та військові конфлікти, ставлять під загрозу не 
лише фінансову стабільність, але й здатність підпри-
ємств продовжувати свою діяльність. У таких умовах  
інформаційні технології (ІТ) стають незамінним інстру-
ментом для підтримки стійкості бізнесу. Вони дозволя-
ють ефективно управляти ресурсами, покращувати 
процеси та приймати обґрунтовані рішення.  

Ввітчизняні підриємства не залишаються осторонь і 
активно впроваджують нові інформаційні технології у 
свою діяльність, у тому числі, з метою підвищення рези-
стентності до постійних зовнішніх та внутрішніх викликів. 
За даними Державної служби статистики України в 
2021 р. до мережі "Інтернет" мали доступ 86,7 % усіх під-
приємств. Частка кількості підприємств, що проводили 
аналіз "великих даних", зокрема за допомогою техноло-
гій машинного навчання, у загальній кількості підпри-
ємств становила 12,7 % і має тенденцію до зростання. 
Проте частка кількості підприємств, що продавали вла-
сні "великі дані" у 2021 р. залишалася досить низькою і 
становила всього 0,5 % від усіх діючих підприємств. По-
зитивна тенденція спостерігається щодо застосування 
підприємствами таких клієнт-сервісів, як чат-боти чи вір-
туальні агенти. У 2021 р. їх застосовували 2,8 % від усіх 
діючих підприємств. Інші чат-сервіси для спілкування з 
клієнтами використовували 9,1 % підприємств. Популя-
рності серед вітчизняного бізнесу набуває сфера хмар-
них обчислень, адже близько 2,8 % організацій купують 
послуги хмарних обчислень для зберігання файлів, ще 
5,3 % використовують прикладне програмне забезпе-
чення для управління інформацією про клієнтів. Загалом 
частка кількості підприємств, що купують послуги хмар-
них обчислень для тих чи інших цілей, досить висока і 
тримається на рівні 10,2 %. Частка кількості підприємств, 
які використовують швидкісний фіксований доступ до 
мережі "Інтернет" (від 100 до 500 Мбіт/с) у 2021 р. стано-
вила 21,2 % від усіх підприємств. Стабільно високою 

залишається також і частка підприємств, що надсилають 
рахунки-фактури в електронній формі у стандартній стру-
ктурі, придатній для автоматизованої обробки – 39,8 %. 
Робототехніку в Україні використовують 2,9 % існуючих 
підприємств, а проводили навчання для фахівців у сфері 
ІКТ 4,5 % з тенденцією до зростання. Загалом більше тре-
тини всіх діючих підприємств України мають вебсайти і 
майже 5 % ведуть електронну торгівлю через мережу  
"Інтернет" (Державна служба статистики України, 2022). 

Згідно з наведеними даними підприємництво в Укра-
їні досить активно розвивається, застосовуючи у своїй 
діяльності сучасні підходи і практики ведення бізнесу. 
Однак, зважаючи на все нові і нові соціально-економічні 
виклики, які часто виникають раптово і створюють зна-
чну загрозу для існування всіх, без винятку, підприємств, 
цього недостатньо.  

На рис. 1 показано, як сучасні підприємства, стикаю-
чись із кризовими ситуаціями, такими як економічні ре-
цесії, пандемії, військові конфлікти, зрив глобальних 
ланцюги постачання тощо, використовують інформа-
ційні технології для мінімізації ризиків і забезпечення 
власної стійкості. 

До типів викликів, що детабілізують роботу підприєм-
ства належать: 

 економічні: падіння економіки, інфляція, скоро-
чення попиту;  

 політичні: зміни в законодавстві, політична  
нестабільність;  

 соціальні: трудові конфлікти, зміни в поведінці  
споживачів;  

 технологічні: швидкі зміни в технологіях, кіберза-
грози;  

 екологічні та природні: стихійні лиха, пандемії;  
 військові: збройні конфлікти, фізичне знищення ін-

фраструктури. 
Вони породжують багато проблем для бізнесу. 
Фінансова нестабільність. Під час криз підприєм-

ства можуть зазнавати значних фінансових втрат, що 
призводить до скорочення бюджету та обмеження інве-
стицій в інновації та розвиток. 

 

 
Рис. 1. Використання підприємствами ІТ для забезпечення стабільності в кризових умовах 

 
Перебої в постачанні. Зміни в ланцюгах поста-

чання, викликані глобальними подіями, можуть призве-
сти до затримок та підвищення витрат на матеріали. 

Зміни в попиті. В умовах криз попит на продукцію 
чи послуги може значно знизитися, що потребує від 
підприємств швидкого реагування та адаптації. 



~58 ~ В І С Н И К  Київського національного університету імені Тараса Шевченка 
 

 
ISSN 1728-3817 

Невизначеність у правовій сфері. Кризові ситуації 
можуть призводити до змін у законодавстві, що усклад-
нює ведення бізнесу. 

Кадрові проблеми. Війни та пандемії можуть приз-
вести до втрати кваліфікованих кадрів, що негативно 
вплине на операційну діяльність.  

Серед інших проблем також скорочення часу роботи 
підприємств, необхідність непередбачуваних раптових 
зупинок діяльності, зумовлених нестачею працівників чи 
небезпечними умовами праці, наприклад, під час обстрі-
лів. Значним викликом для багатьох стає необхідність 
переміщення виробничих потужностей у інші, більш без-
печні регіони, чи навіть за кордон. Відсутність електрое-
нергії, зв'язку, водопостачання є також критичними 
чинниками нормального функціонування підприємств. 

За таких надзвичайно складних умов саме інформа-
ційні технології є тим важливим інструментарієм, який 
здатний не просто підтримати підприємство, але і відк-
рити перед ним нові горизонти, можливості та перспек-
тиви на майбутнє. Розглянемо основні напрями 
використання інформаційних технологій у діяльності 
підприємств в умовах нестабільності:  

Автоматизація бізнес-процесів. Автоматизація 
дозволяє підприємствам скорочувати витрати на рутинні 
операції, зменшуючи залежність від людського фактора 
і прискорюючи виконання задач. Роботизована автома-
тизація процесів (RPA), представлена такими інструме-
нтами, як UiPath та Automation Anywhere, допомагає 
автоматизувати операції, що виконуються вручну, зок-
рема обробку документів і управління даними. Під час 
криз автоматизація дозволяє компаніям забезпечити 
безперервність роботи навіть за обмеженої чисельності 
персоналу. Наприклад, фінансовий сектор під час пан-
демії використовував RPA для обробки заявок на кре-
дити й управління фінансовими операціями, що 
підвищило ефективність роботи банківських установ. 

Платформи для віддаленої роботи та цифрової 
комунікації. Платформи для віддаленої роботи, як-от 
Microsoft Teams, Zoom та Slack, дозволяють підтриму-
вати комунікацію та співпрацю між співробітниками на-
віть за умов географічної розподіленості. В умовах 
карантинних обмежень ці інструменти забезпечили без-
перервність операційної діяльності й дали змогу коман-
дам продовжувати роботу, не ризикуючи здоров'ям. Такі 
технології також сприяють зниженню витрат на офісні 
приміщення та підвищенню гнучкості робочих процесів, 
що дозволяє компаніям ефективніше реагувати на непе-
редбачувані зміни. 

Особливо цінним інструментом є технології штуч-
ного інтелекту (ШІ), які допомагають в аналізі великих 
масивів даних, прогнозуванні попиту, оптимізації ресур-
сів і прийнятті рішень у реальному часі. ШІ значно покра-
щив можливості підприємств у прийнятті управлінських 
рішень, оскільки дозволяє обробляти великі обсяги да-
них швидко і точно. Алгоритми машинного навчання та 
моделі прогнозування використовують для аналізу істо-
ричних даних, що дозволяє передбачити потенційні ри-
зики та оптимізувати процеси в реальному часі. Вони 
можуть бути використані для: прогнозування попиту 
(аналітичні моделі на основі даних споживання допома-
гають точніше прогнозувати зміни в попиті, що особливо 
важливо в кризові періоди); оптимізації виробництва 
(ШІ може аналізувати дані про виробничі процеси, вияв-
ляти вузькі місця та пропонувати рішення для їх усу-
нення); покращення обслуговування клієнтів (чат-боти 
та віртуальні асистенти можуть забезпечувати швидку 
відповідь на запити клієнтів, знижуючи навантаження на 

працівників). У кризових умовах ШІ сприяє підвищенню 
оперативності управлінських рішень. Завдяки автоматизо-
ваним системам аналізу керівники можуть швидко отриму-
вати дані про стан виробництва, зміну попиту або 
проблеми з постачанням. Це забезпечує можливість прий-
мати своєчасні і обґрунтовані рішення, що сприяє зни-
женню ризиків і підтриманню стабільності підприємства. 

Аналіз даних та бізнес-аналітика. Використання 
аналітичних інструментів дозволяє підприємствам вияв-
ляти критичні тренди та приймати проактивні рішення. 
ШІ та аналітичні інструменти використовують для ана-
лізу ринкових тенденцій, моделювання ризиків, прогно-
зування попиту на продукцію та оптимізації запасів. 
Завдяки цьому підприємства можуть краще адаптувати 
свої операції, зменшуючи витрати і підтримуючи ефекти-
вність. Наприклад, системи Business Intelligence (BI) до-
помагають візуалізувати дані, що сприяє кращому 
розумінню ринкових змін та внутрішніх показників.  

Системи управління ресурсами підприємства (ERP), 
такі як SAP і Oracle ERP Cloud, дозволяють компаніям 
інтегрувати ключові бізнес-процеси, забезпечуючи 
єдину платформу для управління фінансами, логісти-
кою, персоналом та виробництвом. Це дозволяє підпри-
ємствам бачити загальну картину в реальному часі, що 
сприяє прийняттю рішень, заснованих на фактичних да-
них. Під час кризи ERP-системи разом з аналітикою ве-
ликих даних допомагають підприємствам прогнозувати 
фінансові ризики, моделювати сценарії розвитку ситуації 
та своєчасно адаптуватися до змін. Аналітика великих 
даних надає можливість виявляти тенденції в поведінці 
споживачів і ринкових умовах, що дозволяє гнучко реа-
гувати на нові виклики. 

Кібербезпека. У періоди криз, коли підприємства  
часто стикаються з нестабільністю в мережах і зростан-
ням кіберзагроз, безпека даних стає критичною. Системи 
кібербезпеки, такі як антивірусні рішення, засоби моніто-
рингу та захисту мереж, допомагають запобігти витоку 
конфіденційної інформації та підтримують стабільність 
ІТ-систем. Наприклад, під час конфліктів або економічної 
нестабільності кіберзлочинці можуть використовувати 
вразливості для атак на підприємства, тому інвестиції в 
кібербезпеку допомагають уникнути значних фінансових 
та репутаційних втрат. 

Ще одним напрямом використання інформаційних тех-
нологій у діяльності підприємств є інтернет речей (IoT). 
Технології IoT дозволяють здійснювати моніторинг облад- 
нання та процесів у реальному часі. Наприклад, у виробни-
чих та логістичних ланцюгах IoT допомагає попередити від- 
мови обладнання і покращити контроль за рухом товарів. 

Хмарні технології. Хмарні рішення забезпечують 
гнучкість і масштабованість, дозволяючи підприємствам 
знижувати витрати на IT-інфраструктуру і швидко адапту-
вати ресурси відповідно до змін у попиті. Завдяки хмар-
ним платформам підприємства можуть зберігати й 
обробляти дані без необхідності у фізичній інфраструк-
турі. Це особливо важливо у кризових ситуаціях, коли  
доступ до офісу може бути обмеженим. Хмарні рішення 
також підтримують дистанційну роботу, забезпечуючи 
співробітникам доступ до корпоративних ресурсів незале-
жно від їхнього місцезнаходження. Наприклад, під час па-
ндемії COVID-19 багато компаній перейшли на віддалену 
роботу, а хмарні платформи, такі як Amazon Web Services 
(AWS) та Microsoft Azure, забезпечили доступність ресур-
сів для роботи команд у віддаленому режимі. Цей перехід 
дозволив не лише зберегти стабільність процесів, але й 
оптимізувати витрати на ІТ-інфраструктуру. 
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Тож, як бачимо, інформаційні технології (ІТ) охоп-
люють усі складові діяльності підприємства, інтегрую-
чись у ключові процеси та забезпечуючи ефективність, 
продуктивність і стійкість. У табл. 1 представлено 

систему інтеграції ІТ у різні бізнес-процеси підприємств 
на основі структурування основних напрямів, де ІТ віді-
грають ключову роль. 

 
Таблиця  1  

Основні напрями застосування інформаційних технологій на підприємствах в умовах нестабільності 
Бізнес-процеси Конкретні області використання ІТ  

на підприємстві Способи використання ІТ 

1. Управління  
бізнесом 

Аналітика даних Збір, аналіз і візуалізація даних для підтримки прийняття рішень 
Планування ресурсів підприємства 
(ERP) 

Інтеграція фінансів, виробництва, продажів і HR у єдину систему 

Управління ризиками Ідентифікація потенційних загроз і розробка стратегій їх пом'якшення 
2. Виробництво  
та операції 

Автоматизація Використання роботизованих систем і IoT для підвищення  
продуктивності 

Системи контролю якості Автоматизований моніторинг якості продукції 
Управління обладнанням: Прогнозування потреб у технічному обслуговуванні 

3. Логістика  
і постачання 

Оптимізація ланцюгів постачання Використання ІТ для моніторингу постачальників і управління  
запасами 

Трекінг вантажів Інтеграція GPS і хмарних платформ для відстеження доставки 
Прогнозування попиту Використання алгоритмів для прогнозування потреб клієнтів 

4. Фінанси Автоматизація фінансових процесів Використання систем для управління платежами, обліком  
і бюджетуванням 

Захист транзакцій Використання технологій блокчейну і шифрування для безпеки 
платежів 

Звітність Інструменти для автоматичного створення фінансових звітів 
5. Маркетинг 
і продажі 

Цифровий маркетинг Використання соціальних мереж, SEO, і таргетованої реклами  
для залучення клієнтів 

CRM-системи Управління взаємовідносинами з клієнтами для підвищення їхньої 
лояльності 

Аналіз поведінки клієнтів Використання великих даних для визначення трендів і потреб ринку 
6. HR і управління 
персоналом 

Рекрутинг  Використання платформ для автоматизації пошуку  
і відбору кандидатів 

Навчання персоналу: Онлайн-платформи для підвищення кваліфікації працівників 
Моніторинг продуктивності Інструменти для оцінювання ефективності співробітників 

7. Кібербезпека Захист інформації Використання шифрування, VPN і брандмауерів для захисту даних 
Виявлення загроз Використання систем моніторингу для виявлення потенційних атак 
Відновлення після інцидентів Резервне копіювання та аварійне відновлення даних 

8. Інновації  
та розвиток 

Дослідження і розробка Моделювання, тестування і створення нових продуктів  
за допомогою ІТ 

Хмарні технології Гнучкість у використанні обчислювальних потужностей  
і зберігання даних 

ШІ і машинне навчання Розробка нових алгоритмів і прогнозів для підвищення  
ефективності діяльності  

Примітка: складено авторами. 
 

Із проведеного аналізу видно, що ІТ забезпечують ін-
теграцію всіх бізнес-процесів у єдину систему, підвищу-
ють ефективність і адаптивність підприємства в умовах 
динамічного ринку, а також значно підтримують управлі-
нців у кризових умовах, шляхом забезпечення: 

 оперативності у прийнятті рішень. З доступом 
до актуальної інформації управлінці можуть швидко ре-
агувати на зміни в ринку, оцінюючи ризики та можливо-
сті. Це особливо важливо в умовах війни, коли ситуація 
може змінюватися щодня; 

 підтримки дистанційного управління. В умовах 
пандемії та військових конфліктів багато підприємств 
були змушені перейти на віддалену роботу. ІТ-рішення, 
такі як платформи для відеоконференцій та системи уп-
равління проєктами, забезпечують ефективну комуніка-
цію та співпрацю між командами; 

 систем моніторингу ризиків. Інформаційні технології 
дозволяють створювати системи моніторингу ризиків, що 
допомагають підприємствам вчасно виявляти потенційні 
загрози та вживати заходів для їх нейтралізації; 

 гнучкості у фінансовому управлінні. Системи 
управлінського обліку дозволяють підприємствам шви-
дко адаптувати свої фінансові стратегії відповідно до 

змін у середовищі. Це може включати перегляд бю-
джету, оптимізацію витрат або пошук нових джерел фі-
нансування; 

 інноваційними рішеннями для адаптації до нових 
реалій. У кризові часи підприємства мають можливість 
впроваджувати нові продукти та послуги, адаптуючи їх 
до змінюваного попиту. ІТ-технології дозволяють здійс-
нювати ці зміни швидше і з меншою вартістю. 

Пандемія COVID-19 стала каталізатором активного 
використання ІТ у різних галузях. Наприклад, логістичні 
компанії, такі як DHL і UPS, використовували AI та аналі-
тику даних для оптимізації маршрутів доставки, що до-
зволило зменшити затримки й підвищити ефективність 
доставки товарів. У секторі охорони здоров'я телемеди-
чні платформи дозволили лікарям надавати консульта-
ції пацієнтам дистанційно, забезпечуючи доступ до 
медичних послуг у складних умовах. 

Інформаційні технології довели свою ефективність як 
інструмент забезпечення стабільності підприємств у кри-
зових умовах. Гнучкі, автоматизовані та безпечні рі-
шення, що пропонують ІТ-стратегії, дозволяють бізнесу 
адаптуватися до невизначеностей і швидко реагувати на 
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нові виклики, що є важливим фактором для довготрива-
лого успіху підприємств. 

В умовах війни в Україні підприємства та державні ус-
танови активно використовували інформаційні техноло-
гії для забезпечення безперервності своєї діяльності, 
підтримки населення та підвищення ефективності ро-
боти в кризових умовах. Наведемо декілька прикладів 
успішного застосування ІТ вітчизняними підприємствами 
та організаціями під час війни. 

1. Найбільший український маркетплейс Rozetka ма-
сштабував свою IT-інфраструктуру для підтримки зрос-
тання попиту на онлайн-торгівлю під час пандемії та 
війни. Для підтримки безперервної діяльності компанія 
активно використовує хмарні обчислення для управ-
ління великим обсягом замовлень; здійснює інтеграцію 
ERP-систем для автоматизації процесів логістики та уп-
равління складом; впроваджує чат-боти для обслугову-
вання клієнтів. Як результат, незважаючи на фінансові 
та матеріальні втрати, спричинені пандемією та військо-
вими діями, Rozetka домоглася забезпечення безпере-
бійної роботи сервісу та зростання популярності e-
commerce, а її доходи зросли з 18 млрд грн у 2020 р. до 
25,5 млрд грн у 2023 р. (ТОП-1000…, 2024). 

2. ПриватБанк та Монобанк — мобільні банківські до-
датки. Українські банки, зокрема "ПриватБанк" і "Моно-
банк", забезпечили можливість дистанційного 
управління фінансами для своїх клієнтів. Їхні мобільні 
додатки дозволяють здійснювати платежі, обмінювати 
валюту, отримувати кредити та проводити інші фінансові 
операції без необхідності відвідувати відділення банку. 
Це стало особливо важливим в умовах масових перемі-
щень людей і знищення банківської інфраструктури. 

3. Логістична компанія Нова Пошта активно викорис-
товувала ІТ-рішення для оптимізації доставки в умовах 
пандемії та війни, шляхом впровадження сучасних сис-
тем трекінгу посилок у реальному часі; інтеграції мобіль-
них додатків для безконтактного обслуговування 
клієнтів; розвитку системи автоматизованих сортуваль-
них центрів, що привело до швидкого адаптування до 
змін у логістиці та збереження високого рівня обслугову-
вання навіть в умовах нестабільності. Завдяки актив-
ному використанню ІТ менеджери змогли мінімізувати 
власні витрати і забезпечити більш ефективну роботу 
всіх структурних ланок. Як результат, чистий дохід ком-
панії у 2023 р. порівняно з 2020 р. зріс у понад 2 рази, а 
чистий прибуток майже в 4 рази і становив майже 
4 млрд грн (ТОП-1000…, 2024). 

4. ІТ-компанія SoftServe зосередилася на підтримці 
клієнтів у їхній цифровій трансформації. Компанії вда-
лося досягти розширення клієнтської бази та підтримки 
стабільного зростання, навіть у складний період, за-
вдяки розробці хмарних рішень для клієнтів у різних га-
лузях; використанні Big Data для аналізу ризиків у 
кризових умовах та впровадженні рішень для дистанцій-
ної роботи та навчання. 

5. Не виняток і Телеком-оператор Vodafone Україна, 
який забезпечив стабільний доступ до зв'язку в умовах вій-
ськових дій завдяки активному використанню мобільних 
додатків для дистанційного управління послугами; вкла-
денню інвестицій у відновлення інфраструктури та розви-
ток 4G-мереж; впровадженню систем моніторингу мережі 
для швидкого виявлення та усунення несправностей. 

6. Український стартап Grammarly у сфері штучного ін-
телекту продовжив глобальний розвиток, збільшив  
кількість користувачів і зберіг інноваційне лідерство,  

навіть в умовах війни, завдяки використанню машинного 
навчання для покращення мовних моделей; активному 
використанню хмарної інфраструктури для забезпечення 
стабільної роботи сервісу; розвитку інструментів для ко-
рпоративних користувачів. 

Наведені приклади демонструють, як інформаційні 
технології реально допомагають бізнесу вже сьогодні 
шляхом підвищення стійкості та адаптивності в кризових 
умовах, підтримки роботи ключових інфраструктур, за-
хисту даних та забезпечення безперебійного надання 
послуг для населення. ІТ стали важливим фактором не 
тільки виживання, але й розвитку українського суспільст- 
ва та економіки в умовах війни. 

З огляду на вищерозглянуті типи ІТ, напрями їх вико-
ристання та наведені приклади успішного їх застосування, 
можна сформулювати стратегію підприємства (неза-
лежно від галузі, яку воно представляє) щодо залучення 
та активного використання інструментів інформаційних 
технологій для збереження стійкості та розвитку в умовах 
соціально-економічної нестабільності. На нашу думку, 
вона має охоплювати кілька ключових напрямів. Ці на-
прями орієнтовані на оптимізацію внутрішніх процесів, 
підвищення ефективності бізнесу та адаптацію до пос-
тійно змінюваного зовнішнього середовища. Розглянемо 
основні компоненти такої стратегії. 

1. Автоматизація та цифровізація бізнес-процесів. 
Перехід до автоматизованих систем управління та обро-
бки даних знижує витрати на ручну працю, зменшує ймо-
вірність помилок і підвищує оперативність, забезпечує 
швидку адаптацію до змін у зовнішньому середовищі. 

ІТ-інструменти: впровадження ERP-систем (напр., 
SAP, 1C), автоматизація обліку та управлінських процесів, 
інтеграція бізнес-процесів із зовнішніми постачальниками 
та партнерами за допомогою хмарних платформ. 

2. Використання хмарних технологій. Перехід  
до хмарних рішень дозволяє зменшити витрати на  
ІТ-інфраструктуру та забезпечує гнучкість в управлінні 
ресурсами, сприяє зниженню витрат на IT-інфраструктуру, 
надає можливість масштабування ресурсів за потре-
бою, забезпечує безперервний доступ до даних із будь-
якого місця. 

ІТ інструменти: Хмарні платформи для зберігання 
даних та обчислювальних потужностей (Amazon Web 
Services, Microsoft Azure, Google Cloud), системи для спі-
льної роботи (Google Workspace, Microsoft 365). 

3. Аналіз великих даних (Big Data) та штучний 
інтелект (ШІ). Використання аналітичних інструментів 
для збору та аналізу великих обсягів даних дозволяє 
прогнозувати зміни на ринку, оптимізувати стратегію та 
ухвалювати зважені рішення. 

ІТ-інструменти: інструменти для аналізу даних 
(Power BI, Tableau, Hadoop, Apache Spark), рішення для 
прогнозування та оптимізації (машинне навчання, штуч-
ний інтелект). 

4. Кібербезпека. В умовах нестабільності підприєм-
ства піддаються ризикам з боку кіберзагроз. Забезпе-
чення надійної кібербезпеки дозволяє захистити 
інформаційні ресурси та зберегти довіру клієнтів. 

ІТ-інструменти: використання сучасних антивірус-
них програм та систем виявлення загроз; впровадження 
багатофакторної автентифікації для доступу до корпора-
тивних систем; регулярне оновлення програмного забез-
печення для усунення вразливостей. 

5. Гнучка організація праці (віддалена робота та мо-
більність). В умовах соціально-економічної нестабільності 
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важливо забезпечити безперервність роботи, навіть при 
зміні умов на ринку праці чи підвищенні непередбачува-
них ситуацій. 

І- інструменти: інструменти для віддаленої роботи 
та комунікацій (Zoom, Slack, Microsoft Teams); рішення 
для керування проєктами (Trello, Asana, Jira); мобільні 
додатки для доступу до робочих ресурсів. 

6. Інноваційні стратегії для розвитку продуктів 
/ послуг. Застосування ІТ-технологій для адаптації про-
дуктів чи послуг до нових умов ринку та підвищення їх 
конкурентоспроможності. 

ІТ-інструменти: використання технологій для розро-
бки нових продуктів (3D-друк, інтернет речей); впрова-
дження автоматизованих рішень для персоналізації 
продуктів та сервісів (AI, big data); діджиталізація марке-
тингових каналів (SMM, контекстна реклама). 

7. Інтернаціоналізація та розширення на нові 
ринки. ІТ може допомогти підприємствам розширювати 
свою діяльність на нові ринки, навіть у кризові часи, че-
рез онлайн-продажі, маркетплейси або партнерства. 

ІТ-інструменти: інтернет-магазини, платформи 
для електронної комерції, інструменти для локалізації 
продуктів та послуг (переклад, адаптація до культурних 
особливостей). 

Залучення ІТ-інструментів на підприємстві є ключо-
вим фактором для забезпечення стійкості та розвитку в 
умовах соціально-економічної нестабільності. Усі підп-
риємства, незалежно від їх галузі чи розміру, можуть 
скористатися перевагами передових інформаційних тех-
нологій для підвищення стійкості. Завдяки впрова-
дженню таких ІТ-рішень, як автоматизація бізнес-
процесів, використання хмарних платформ для збере-
ження даних та мобільності, а також застосування ана-
літики великих даних і ШІ для прогнозування ризиків і 
адаптації до змін, навіть малі й середні компанії отриму-
ють можливість швидко реагувати на нестабільність на 
ринку. Це дозволяє знижувати витрати, підвищувати 
ефективність операцій, а також створювати нові можли-
вості для розвитку і диверсифікації бізнесу, що критично 
важливо для збереження конкурентоспроможності та 
стабільності в умовах економічних потрясінь. 

Дискусія і висновки 
Інформаційні технології є ключовим інструментом 

для забезпечення стійкості підприємств в умовах соціа-
льно-економічної нестабільності. Вони сприяють: 1) оп-
тимізації бізнес-процесів завдяки автоматизації та 
цифровим платформам підприємства можуть скоротити 
витрати, підвищити продуктивність і забезпечити безпе-
ребійність операцій; 2) підвищенню ефективності управ-
ління шляхом використання ERP-систем, аналітики 
великих даних і штучного інтелекту дозволяє приймати 
обґрунтовані рішення на основі актуальної інформації; 
3) адаптації до зовнішніх викликів через використання 
хмарних обчислень, систем кібербезпеки та платформ 
для віддаленої роботи, що забезпечують гнучкість і стій-
кість, навіть за складних обставин, таких як пандемії, 
економічні кризи чи військові конфлікти; 4) зниженню ри-
зиків і підтримці зв'язків із зацікавленими сторонами, 
оскільки інформаційні технології допомагають швидко 
реагувати на зміни, уникати перебоїв у роботі та підтри-
мувати зв'язки з клієнтами, партнерами і постачальни-
ками та 5) розробці інноваційних рішень на базі 
інтернету речей (IoT), штучного інтелекту і цифрових 
платформ, які відкривають нові можливості для розвитку 
бізнесу, навіть в умовах нестабільності. 

Водночас у нестабільних умовах на шляху впрова-
дження ІТ можуть ставати такі перепони: 1) високі ви-
трати на впровадження, адже багато підприємств, 
особливо малого і середнього бізнесу, під час різного 
роду криз стикаються із фінансовими обмеженнями, які 
ускладнюють інвестиції в ІТ; 2) дефіцит кваліфікованих 
кадрів, які необхідні для впровадження і підтримки скла-
дних ІТ-рішень на підприємствах і 3) зростання кіберза-
гроз, оскільки в кризових умовах підприємства стають 
значно вразливішими до кібератак, що може призвести 
до витоку конфіденційної інформації, втрати даних та по-
рушення роботи.  

Проте незалежно від розміру і галузі, яку підприємс-
тво представляє, воно однозначно може отримати ви-
годи від залучення ІТ у свою діяльность. Для цього 
управлінцям потрібно розробити та реалізувати індиві-
дуальну стратегію впровадження ІТ, виходячи із власних 
потреб і умов, у яких підприємство функціонує. Підтвер-
дженням цього є приклади таких компаній, як Rozetka, 
Нова Пошта, які в умовах кризи змогли завдяки актив-
ному використанню ІТ у процесі своєї діяльності не лише 
забезпечити стійкість і витривалість власного бізнесу, а 
й розвинути його. 

У подальших дослідження варто було б звернути бі-
льше увагу на перспективи широкого впровадження тех-
нологій штучного інтелекту в діяльність підприємств та 
побудову нового рівня бізнесових структур, які є більш 
гнучкими та резистентними до зовнішній подразників. 
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INFORMATION TECHNOLOGY AS A TOOL TO SUPPORT THE SUSTAINABILITY 

OF ENTERPRISES UNDER CONDITIONS OF SOCIO-ECONOMIC INSTABILITY 
 

B a c k g r o u n d .  Modern challenges, in particular economic instability, pandemics, military conflicts, force enterprises to adapt their strategies 
and business processes. One of the important factors affecting the successful adaptation of enterprises to crisis conditions is information technology, 
which not only facilitates the processing and transmission of information, but also provides tools for deeper data analysis, forecasting market trends, 
increasing the efficiency of processes and making decisions based on real data. 

M e t h o d s . A comprehensive approach to research is used, which includes such basic methods as: analysis and synthesis when studying the 
literature, processing statistical data and practical cases to assess the role of information technologies in ensuring the stability of enterprises in 
crisis conditions, the method of systematization and modeling with the help of which the integration of IT in key business processes such as resource 
management, finance, logistics, marketing and cyber security, graphical analysis to visualize results studies demonstrating the role of information 
technologies in minimizing risks and ensuring the stability of enterprises in crisis conditions. 

R e s u l t s . The key aspects of the implementation of IT tools that contribute to flexibility, optimization of resources and support of business 
competitiveness are considered. On the basis of empirical data, models of the influence of technologies on the adaptation of enterprises to changes 
in the external environment, in particular, in conditions of socio-economic instability, were built. It has been determined that digital technologies such 
as cloud computing, artificial intelligence, big data analytics and ERP systems enable enterprises to effectively adapt to changing conditions and 
reduce risks. Examples of successful use of IT in crisis conditions, in particular, during the COVID-19 pandemic and the war in Ukraine, are given. An 
enterprise strategy has been developed for attracting and actively using IT tools to maintain sustainability and development in conditions of socio-
economic instability. 

C o n c l u s i o n s . Information technology is a key factor in business sustainability, but there are barriers to its implementation, including high 
costs and a shortage of qualified personnel. It is proposed to expand research on the integration of IT into the strategies of enterprises for their long-
term sustainability. 

 

K e y w o r d s : information technology, enterprise resilience, crisis, socio-economic instability, adaptation, digitalization, data analytics, 
automation. 
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